[bookmark: _GoBack]Acta de reunión del CIAG
Fecha: 	20 de marzo de 2018
Lugar: 	UNFPA, Calle 18 de Calacoto Nº 8022 - Edificio Parque 18, 1er Piso 
Hora: 	10.00 a 12.00
Participantes: según lista de asistencia
	Nombre                                  INSTITUCIÓN

	Ana Angarita                             UNFPA
Chlóe Rabiet                             Embajada de Francia
María de los Ángeles Loayza   Embajada de Canadá
Amélie Geoffroy                        Embajada de Canadá Perú (invitada)
Mónica Yaksic                           UNFPA
Belén Zamora                            OCR – NNUU
Cecilia Enríquez                        ONU Mujeres
Irma Campos                            GIZ
Silvia Campos                           GIZ
Agar Tamayo                            CTB
Amparo Ergueta                       COSUDE

	Emma Saavedra                       JICA



Agenda: 
10:00 - 10:10	Bienvenida y aprobación de acta
		 
10:10 - 10:30	Análisis del Código de Ética del CIAG -  Definición de la troica

10:30 - 10:45 Análisis crítico y reflexivo de la semana del 08 de marzo 

10:45 a 11:00 Pausa

11:00 – 11:15 Presentación del subgrupo de violencia – reorientación 

11:15 – 11:45 Presentación de Coordinadora Mesa de Donantes de Género Perú
		
Invitada: Amélie Geoffroy, Encargada de género y coordinadora de la Mesa de donantes de Género en el Perú y antes en Colombia.
Embajada de Canadá

11:45 -  12:00 Varios 



Desarrollo de la reunión
1. Bienvenida 
La bienvenida estuvo a cargo de la Representante de UNFPA, la Sra. Ana Angarita.
La presidenta del CIAG, Sra. Agar Tamayo, inició la reunión presentando a la invitada especial de la Embajada de Canadá en Perú, Sra. Amélie Geoffroy e informó de la incorporación a la mesa del CIAG de la Sra. Emma Saavedra de la Agencia de Cooperación del Japón. 
Para darle la prioridad a la presentación de la Sra. Geoffroy, en común acuerdo se determinó mover de fecha la presentación del tema de Trata y Trafico al mes de diciembre o en su defecto a una fecha próxima en caso de no concretar la realización de alguna temática.
Análisis del Código de Ética del CIAG, definición de la Troica
Se presentó y aprobó la propuesta del Código de Ética, en el cual se incorporó la nueva administración compuesta de manera tri partita, en el que se aprueba mantener las agencias líderes (CTB y UNFPA) y se incorpora una Asistencia Técnica (Embajada de Canadá).  

La mayoría de las participantes consideraron que la duración de la gestión de coordinación debía ser anual, para que la interlocución con contrapartes de gobierno y dentro del GRUS pueda ser durante toda la gestión, lo que facilita el dialogo.

Se acordó que los roles y funciones de cada instancia de la troica compuesta por una agencia bilateral miembro de la Unión Europea, una agencia bilateral no miembro de la Unión Europea y una agencia multilateral, sería trabajada por Bélgica y UNFPA para la revisión de las otras agencias. 

2. Análisis crítico y reflexivo de la semana del 08 de marzo 

Belén Zamora, OCR - NNUU realizó la presentación de la agenda “Arte y Cultura por la igualdad” entorno al Dia Internacional de la Mujer - 8 de marzo, resaltando las actividades que habían despertado el interés de distintos sectores de la población. Las buenas prácticas de esta actividad conjunta fueron:

· Visibilidad del trabajo conjunto del CIAG con la sociedad civil
· Capacidad de unir esfuerzos y mostrarnos como una cooperación unida y sólida, generando mayor impacto y evitando la duplicación de esfuerzos.
· Planificación sólida e integral
· Desarrollada una línea gráfica para el CIAG que apoya la visibilización del grupo 
· Buena participación de jóvenes y sociedad civil

Como lecciones aprendidas fueron las siguientes:

· A través del arte y la cultura en diferentes ámbitos artísticos se capta un público diferente al tradicional para la cooperación;
· Los ciclos de cine con espacios importantes para generar debate y afianzar ciertos conceptos fundamentales en los asistentes; 
· Planificar con anticipación la agenda (octubre/noviembre) permitirá consensuar las actividades con mayor número de contrapartes y con el gobierno; 
· Las pipocas y refrescos gratis también motivan la participación.
· Desarrollar un plan de comunicación y difusión conjunto, a ser implementado por todas las agencias según su capacidad.

Se planteó como propuesta:

· Realizar al menos una vez al mes, durante todo el año, la proyección de una película o documental, manteniendo el foro debate en torno a las temáticas identificadas en la Planificación Anual del CIAG.
· Se plantea para el próximo ano, o para futuros eventos de movilización, replicarlos en otros departamentos en los que las agencias tengan alguna oficina. 

Para la organización de estos ciclos de cine mensual, Belen Zamora presentará una propuesta considerando el trabajo con la Cinemateca y coordinará con los realizadores del Festival de Derechos Humanos (Simón Bongers). Se solicitó que cada agencia vea la disponibilidad de contar con dos películas o documentales para el año. 

Para las actividades previstas para el 11 de octubre y el 25 de noviembre se debe realizar la planificación con mayor tiempo e involucramiento de las distintas agencias que conformamos el CIAG. Se debe trabajar en la selección de películas bolivianas e internacionales vinculados con el tema.

3. Presentación de la Comisión de violencia

Cecilia Enríquez, ONU Mujeres, informó sobre la reunión sostenida en el subgrupo a raíz de la derogación del Código Penal, en la que a partir del análisis de coyuntura se identificaron desafíos y se realizaron ajustes de las nuevas líneas de trabajo, las mismas fueron: Análisis y difusión de datos estadísticos, ONU Mujeres realizó una cartilla que sistematiza los datos más relevantes para operadores/as de la cadena estatal; seguimiento a definición sobre el SIPASSE; Mesa de trabajo para identificar ajustes normativos o instrumentos que permitan llenar vacíos dejados por el Código Penal; Avances y dificultades en la implementación de la Ley 348, trabajo que realizará ONU Mujeres en apoyo a la Defensoría del Pueblo.

Esta agenda será ajustada dentro del Plan de Trabajo del CIAG para la gestión 2018.

Canada informó que el 18, 19 y 20 de junio se realizará en Cochabamba un evento regional de Evaluación de las leyes integrales contra la violencia, así como también informo sobre una iniciativa liderada por la diputada Fernanda San Martin del Comité de derechos de Género de la Comisión de derechos Humanos para evaluar el impacto legislativo de la ley 348 y las posibles reformas legislativas que la norma amerite. Informaron que el asesor de la diputada, Yerko Llichi, le gustaría presentar al CIAG esta iniciativa en el mes de abril. 

4. Presentación de la Coordinadora de la Mesa de Donantes de Género del Perú 

La Sra. Amélie Geoffroy, Encargada de Género y coordinadora de la Mesa de donantes de Género en el Perú y antes en Colombia, comentó sobre la modalidad de trabajo realizado en ambos países. Entre los temas importantes resaltamos las siguientes:

a) Presidencia es renovada cada 2 años
b) En Colombia, se tiene una Secretaria Técnica permanente a cargo de ONU Mujeres, quienes reciben financiamiento de la agencia que preside la Mesa para llevar a cabo las actividades. En el caso del Perú la Mesa tiene algunos aspectos similares a la realidad boliviana, actualmente la preside USAID y Canadá.
c) Se realizan 4 reuniones plenarias al año de alto nivel con participación de Jefes de Cooperación y Gobierno en torno a temas diferentes (dialogo político).
d) 24 agencias bilaterales y multibilaterales conforman la mesa actualmente.
e) Se realizan reuniones mensuales de seguimiento a eventos y campañas, para contar con mensajes comunes.
f) Se viene desarrollando una consultoría para el mapeo de las entidades que trabajan género.
g) Se tiene un fondo canasta para financiar campañas
h) En el Perú se tiene el Ministerio de la Mujer quienes participan y apoyan en las campañas
i) Se identificaron como amenazas las corrientes conservadoras que actualmente atentan a ciertos avances alcanzados en temas de diversidad sexual e identidad de género. Se recomendó proponer estrategias.

5. Varios

· La Embajada de Canadá, informó de la actividad conjunta realizada en coordinación con la OCR – NNUU, Bélgica y el Ministerio de Planificación respecto a temas relacionados al Desarrollo Sostenible y género, actividad que contará con la presencia de los invitados como: George Gray de Naciones Unidas, la CEPAL y ONU Mujeres. Se tiene como publico las máximas autoridades del gobierno. Se socializará la agenda final para contar con la participación del CIAG.

· Se informó de la reunión a realizarse en el Banco Mundial en fecha 26/03, siendo importante contar con una priorización de actividades a corto y largo plazo de las comisiones.

· Se planteó la creación de la Comisión de Empoderamiento Económico de la mujer, la misma que estaría liderada por las agencias de JICA (Emma Saavedra) y Embajada de Canadá (Maria de los Ángeles Loayza). 

· Biblioteca virtual, se consultó con el GRUS (Carolina) la posibilidad de poder contar un espacio en la web, estamos a la espera de la respuesta.

· Formación en género, se conformó una comisión bajo el liderazgo de OCR – NNUU Belen Zamora y Embajada de Canadá (Maria de los Ángeles Loayza) para contar con una línea base de las ofertar académicas en género. Las agencias interesadas son Alemania, Francia, BID, ONU Mujeres y España.

· Mapeo de programas, se remitirá los formularios para su actualización.

· El documento digital “Principios para una cooperación eficaz esta publicado en la paginas del GRUS.


Acuerdos

· La reunión de Trata y Tráfico será llevada a cabo si alguna de las sesiones programadas no se puede llevar a cabo. En caso de que no hubiera espacios se la realizará en el mes de diciembre.
· Se mantiene la línea gráfica definida para el 8 de marzo, para otros eventos/materiales que se realicen en el CIAG.
· OCR NN.UU. Elaborará una propuesta para contar con un día de cine al mes en torno a la planificación anual del CIAG. Cada agencia informara la disponibilidad de contar con películas o documentales para este proyecto anual.
· Presentación de la encuesta de violencia al GRUS – Segundo semestre 2018
· ONU Mujeres proporcionará cartillas sobre los datos de la Encuesta de Prevalencia, a las agencias que trabajen con las instituciones de la cadena de atención a la violencia.
· Se debe ver la posibilidad para la semana del 11 de octubre y la del 25 de noviembre presentar actividades más allá de La Paz. Realizar una selección de películas nacionales y extranjeras.
· Dos agencias organizarán cada mes la programación de las reuniones en coordinación con la directiva.
· Se elaborará una línea base en torno a las formaciones académicas en el área de género desarrolladas, esta comisión estará liderada por OCR NN.UU. y Embajada de Canadá.  
· Se conforma la comisión de empoderamiento económico de la mujer, liderando la Agencia de Cooperación del Japón y Embajada de Canadá.
· Se conformará una comisión para la elaboración de una estrategia regional que apoye la promoción de la igualdad de género y combate las estrategias conservadoras. La comisión estará conformada por OCR, UNFPA y ONU Mujeres.
· Se realizará la actualización del mapeo de programas 2018
· Se propondrá la estructura de la biblioteca virtual en función a la respuesta de la disponibilidad de espacio en el GRUS. 

