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Uncía y ONU-Habitat trabajarán juntos para impulsar el desarrollo urbano en esta ciudad potosina



Uncía-Bolivia, 24 de agosto de 2021.- Con el objetivo de promover la cooperación que permita impulsar el desarrollo sostenible de la ciudad, este martes, el Gobierno Autónomo Municipal de Uncía y el Programa de Naciones Unidas para los Asentamientos Humanos (ONU-Habitat) firmaron un Memorándum de Entendimiento. 

[bookmark: _Hlk80701313]“Estamos agradecidos por este apoyo de ONU-Habitat. Sabemos que con su ayuda vamos a organizarnos de la mejor manera posible como ciudad. De aquí a cinco años vamos a ver una ciudad diferente, organizada, atractiva y, por qué no decirlo, que sea un ejemplo del norte de Potosí”, afirmó el alcalde de esta urbe, Zenón Yujra Checa. 

Al respecto, el coordinador del Programa de ONU-Habitat en Bolivia, Sergio Blanco, manifestó que “impulsaremos el desarrollo sostenible de Uncía con la elaboración de su Agenda Urbana Local (AUL) a fin de alcanzar los objetivos de la Política Nacional de Desarrollo Integral de Ciudades (PNDIC), la Nueva Agenda Urbana (NAU) y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la Agenda 2030”. 

Este acto protocolar, realizado en ambientes ediles, contó con la participación de secretarios, directores y técnicos, además de concejales, concejalas y vecinos. 

Puntos centrales del memorándum

Los resultados de este acuerdo bilateral abarcan desde implementar el ODS 11 (referido a que la ciudad sea más inclusiva, segura, resiliente y sostenible) y la NAU, incluida su promoción, medición y seguimiento, hasta contribuir en el proceso de elaboración de la planificación territorial del municipio en su aspecto urbano.

“Compartiremos nuestros conocimientos y difundiremos las buenas prácticas internacionales y lecciones aprendidas, además de proporcionar asistencia técnica especializada e incentivar iniciativas conjuntas con la Municipalidad para la implementación de la PNDIC a nivel local”, enfatizó Blanco.

El Memorándum, que tendrá una validez de cinco años, también, destaca que la colaboración entre ambas entidades prestará especial atención a un enfoque basado en el desarrollo social inclusivo para el beneficio del conjunto de la ciudadanía.
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